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DE FO

Dentro del amplio
abanico de

posibilidades técnicas
que ofrece la

maquinaria de
recolección,

los autocargadores
constituyen un grupo
caracterizado por la

versatilidad, dado que
pueden realizar

distintas operaciones:
recogida o siega,

carga, picado,
transporte y descarga

de forraje verde,
Sem1S6C0 e,

incluso, heno.

os autocargadores de forraje
pueden dividirse en dos gran-
des grupos: los autopropulsa-

dos y los remolques autocargadores.
Con notable diferencia, la opción
más extendida es la segunda, y, den-
tro de ella, destacan, a su vez, los re-
molques con dispositivo frontal re-
cogedor en lugar de dispositivo de
siega.

Los remolques autocargadores
son máquinas interesantes en explota-
ciones que cultiven distintos forrajes y
constituyen siempre un apoyo para el
transporte y distribución de otros pro-
ductos, si bien están especialmente in-
dicados para la recogida y distribu-
ción diaria de forraje verde.

Una idea extendida entre los agri-
cultores es que, en general, el forraje
de leguminosas, por su fragilidad, se
adapta peor que el de gramíneas a la
carga en remolques autocargadores,

tractor sea pequeño en
relación al remolque,
conviene lastrar aquél
en su parte delantera.

EI enganche de

los remolques suele

ser de altura regula-

ble, a menudo sin es-

Remolque autoc^rgador
recogiendo ^orr^je
previamente hiler^do,
alineado con el tractor.
Obsérvese el eje tándem
que se adapta
perfectamente al terreno,
además de permitir
realizar maniobr^as con
m^yor íacilidacl.

pero este inconveniente es considera-
do poco importante.

En cualquier caso, la planificación
del trabajo de los remolques tiene mu-
cho yue decir a este respecto. Así, es
necesario que, si se va a recoger un
forraje hilerado previamente, las hile-
ras deben poseer una anchura que fa-
cilite el paso de las ruedas del tractor
sobre ellas, y una altura inferior al
despeje de éste. En el caso de que el
forraje vaya a ser picado, se reco-
mienda que el remolque trabaje en el
mismo sentido en que lo hicieron la
segadora y los rastrillos, pues algunas
experiencias han demostrado que se
consigue así un picado más uniforme.

Los remolques autocargadores
son máquinas simples, como lo de-
muestra el hecho de que un solo ope-
rario puede manejar el tren tractor-re-
molque sin gran dificultad, incluso en
Ĵnarcha atr^ís. En el caso de que el
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calonamientos, gracias a un husillo
que lo desplaza. Lo normal es que
los remolques trabajen alineados con
el tractor, pero pueden hacerlo des-
plazados respecro de éste si poseen
lanza pivotante. Esta opción, con
dispositivo de siega, se recomienda
para la recolección de forraje verde.
La lanza basculante, que permite le-
vantar el remolque por su parte de-
lantera, inclinándolo hacia atrás, es
interesante sobre todo cuando el pro-
ducto va a ser ensilado en silos hori-
zontales.

Tren sE^^;adora iruntal-Ir.u7^^r-rc^n^nl^luc^:
una opci^ín ^,ua I^i re^^ole^^^<^i<ín ^li^iri^i ^1^^
lĴ^rraje vEarde. Puede s^^r m.^nc^j.^d^, Ix^r iui
sol^^ oper,irin, a v^^lo<^icl,ul n^u^le^r,ul,^.

Una exi^encia muy in^port^tnte dc
Iti cadena de reculerri^ín de forra,je
vcrde es que el período dc ticmpo

h'anscurrido cntre I<< sieg^i y la distri-
buciGn nu ha de ^uper^u' Iti^ rincu hu-

ras. pues a partir de este ticmpo la p^r-
dida de valor nutritivo del furra,jc tie

acelera not<<blemente, mientras quc.
en general, antes de dichas cinco ho-
ras. no supcran el 5^%^.

n PICADO DE FORRAJE

La oprión de piradu en los rcnwl-

ques sc ha extcndido notablemcnte en

los últimos años. pudiendo d^ril'sc
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que es ya casi inherente a ellos, eso sí,

con posibilidad de utilización opcio-

nal. No se trata de dispositivos tan so-

fisticados como los que poseen las co-

sechadoras de forraje, pero su trabajo

es importante.

La oferta técnica de órganos pica-
dores es amplia, pero se está impo-
niendo el pirador formado por un ro-
tor con dientes dispuestos helicoidal-
mente yue toman el t^orraje previa-
mente recogido y lo hacen pasar a tra-
vés de una o dos filas de cuchillas,
yue pueden ser de filo liso o dentado.
Las dentadas tienen cierta capacidud
de autoafilado, por lo que duran más
yue las otras, y son también conside-
radas menos sensibles a la presencia
de objetos exh-^uios.

A este respccto, cabe decir yue lo
mejor es yue las cuchillas posean di-
positivos de seguridad n^^rt sto^^ (se re-
traen en prescncia de un cuerpo extra-
ño y después regresan a su posición
de trabajo). EI uso del dispositivo pi-
cador suele ser opcional, determinán-

<< Los remol ues autocar adoresq g
son má quinas sim pl es, ya que

un solo operario puede ma.nejar
el tren tra ctor-remol que sin
gran dificultad, incluso en

marcha atrás > >

dose el empleo de una o dos filas de
cuchillas en función del picado que se
persiga.

La utilización y, en su caso, regu-

lación del picador, depende del forra-

je a recoger y de su destino final.

Cuando se va recoger forraje en verde

para el consumo diario, se recomien-

da el uso de una sola fila de cuchillas

para obtener fragmentos más bien lar-

gos que son muy apetecidos por el

ganado. Además, si el forraje se va a

distribuir con dispositivos de descar-

ga lateral del propio remolque, no hay

que olvidar que el forraje verde sin

picar resulta más dificil de descargar.

Si el forraje va a ser ensilado convie-

ne utilizar ambas filas de cuchillas

para favorecer la ausencia de aire en

el silo.

La capacidad de los remolques
presentes en el mercado varía de 15 a
50 m'. Los remolques de mayor capa-
cidad han adoptado diversas solucio-
nes para transmitir una menor presión
al suelo y para facilitar los giros en
parcela y el paso sobre silos zanja:
ruedas gemelas, sistema tándem (un
solo eje en cuyos extremos se articu-
lan dos ruedas laterales), y distintas
opciones de doble eje.
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CAPACIDAD Y
^ REGULACIÓN

La caja de los remolyues autocar-
gadores tiene generalmente un fondo
de madera sobre el que se desplaza un
fondo móvil yue transporta el forraje
hacia la parte trasera durante el traba-
jo de campo y en la descarga en la ex-
plotacicín. Los remolques más moder-
nos penniten diversas opciones de uso
del fondo móvil que resulta interesan-
te detallar:
• Velocidad rápida para el vaciado en

silo zanja.
• Velocidad lenta para vaciado me-

diante el dispositivo de descarga la-
teral del remolyue.

• Accionamiento intermitente desde el
puesto de conducción, durante el tra-
bajo, para comprimir el forraje a me-
dida que el remolyue se va Ilenando.
Esto permite aprovechar mejor el
volumen del remolque.

Los laterales de las cajas poseen

nerviaduras o acanaladuras para faci-

litar el movimento del forraje en su

seno y están protegidos contra la abra-

sión y la oxidación, por lo yue se em-

plea chapa galvanizada, pintada o

plastificada. En su parte posterior, la

caja tiene una compuerta que se gira

hacia arriba en la descarga. Muchos

remolques poseen rotores extractores

(horizontales o verticales) y dispositi-

0

vos de descarga lateral (en uno o en

ambos lados) para llenar directamente

las plazas de alimentación o para ali-

mentar a picadoras estacionarias. Op-

ciones inherentes a las cajas en los re-

molques más sofisticados son puertas

laterales de acceso, indicadores de fin

de carga visuales o sonoros, descone-

xión automática del fondo mcívil en

fin de carga y toma de
fuerza lateral para ac-
cionar picadoras o so-
plantes estacionarios.

La capacidad de

procesado de los auto-

cargadores de forraje

oscila de 3 a 5 tonela-

das de materia seca

por hora, lo que se co-

rresponde con 15 a 20

tlh de forraje verde y

5-6 t/h de heno, depen-

diendo del grado de

humedad. Estos datos

se consiguen en un in-

tervalo de velocidades

de 3 a 6 km/h. La po-

tencia necesaria en el

tractor por metro de

anchura del recogedor

se sitúa entre 15 y 22

kW/m, correspondien-

do el menor valor a la

recolecci6n de heno y cl mayor a la dc
forraje verde.

RECOMENDACIONES
^ PRÁCTICAS

En cuanto a la regulación y el
mantenimiento de estas máduinas,
prescindiendo de los detalles propios
de cada modelo, destacan los siguien-
tes aspectos:
• La altura del recogedor debe permi-

tir recoger la máxima cantidad de fo-

rraje evitando su contaminación y el

riesgo de daños mecánicos. Nunca

debe ser inferior a 5 cm, siendo un

valor frecuentemente empleado cl de

7 cm.

• Deben colocarse una o dos filas de
cuchillas según el destino del pro-
ducto y las operaciones posteriores
que vaya a sufrir.

• Hay yue vigilar regularmente el afi-

lado de las cuchillas, así como su

limpieza y el funcionamiento de los

sistemas non stop.

• La lubricación de los distintos ele-

mentos debe ser mantenida esrrupu-

losamente, sobre todo la del disposi-

tivo de elevación del forraje a la ca-

ja, pues trabaja en condiciones de

ensuciamiento severas.^
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